Комментарий к Закону Украины от 24.05.2012 г. № 4834-VI "О внесении изменений в Налоговый кодекс Украины относительно усовершенствования некоторых налоговых норм"

1 июля 2012 года вступил в силу Закон Украины от 24.05.2012 г. № 4834-VI(далее - Закон № 4834),  который направлен на усовершенствование некоторых налоговых норм, и которым внесены множественные изменения и поправки в НКУ.

Некоторые изменения вступают в силу 1 июля 2012 года, некоторые вступят в силу 1 января 2013 года.

АДМИНИСТРИРОВАНИЕ

НКУ теперь предусмотрено, что предоставление объяснений по вопросам, возникающим во время таких проверок, является правом налогоплательщика (п.п.17.1.6 п. 17.1 ст. 17 НКУ), а не его обязанностью (п.п.20.1.2 п. 20.1 ст. 20 НКУ).
Также налоговики получили дополнительное право получать безвозмездно от органов, обеспечивающих ведение соответствующих государственных реестров (кадастров), информацию, необходимую для осуществления полномочий органов ГНС по обеспечению погашения налогового долга плательщика согласно дополнению п.п.20.1.41 НКУ. Срок предоставления информационных справок этими органами на письменные запросы органов ГНС не может превышать 5 рабочих дней со дня получения таких запросов.

Уточнен перечень налоговых периодов. Перечень налоговых периодов расширен за счет периода "календарные три квартала. Теперь наряду с такими налоговыми периодами: календарный год, календарное полугодие, календарный квартал, календарный месяц и календарный день – имеется и календарные три квартала (п.п.34.1.3 п. 34.1 ст. 34 НКУ).

Согласно уточнениям, внесенным во второй абзац п.46.6 ст. 46 НКУ, до определения новых форм деклараций (расчетов), которые вступают в силу для составления отчетности за налоговый период, наступающий за налоговым периодом, в котором произошло их обнародование, действуют формы деклараций (расчетов), действовавшим до такого определения. То есть теперь четко закреплено, что новые формы деклараций должны впервые составляться за период, следующий за периодом их опубликования. Т.е., если приказ, утверждающий новую форму декларации по НДС, был опубликован в июле, то первым отчетным периодом, за который представляется новая форма, является август.

Уточнен порядок подписания налоговых деклараций. Согласно уточнениям, внесенным в п.п.48.5.1 п. 48.5 ст. 48 НКУ, в случае ведения бухгалтерского учета и представления налоговой декларации непосредственно руководителем налогоплательщика такая налоговая декларация подписывается таким руководителем. То есть если на предприятии отсутствует бухгалтер, то декларация подписывается только директором, причем ставится только одна подпись, а место подписи главного бухгалтера не заполняется.

ГНСУ должна обязательно обнародовать обобщающие налоговые консультации с помощью интернет-ресурсовсогласноп.52.6 ст. 52 НКУ.
Также изменениями к НКУ (п. 52.4 ст. 52 НКУ) уточнено, что консультации могут предоставляться не таможенным органом, в котором плательщик состоит на учете, а таможенным органом по месту таможенного оформления товаров.

Налоговое требование не направляется (не вручается), если общая сумма налогового долга налогоплательщика не превышает 20 необлагаемых минимумов доходов граждан (далее – нмдг) (340 грн.).  До 1 июля этот порог составлял 1 нмдг (17 грн.). 

В случае увеличения общей суммы налогового долга свыше указанного размера налоговый орган должен направить (вручить) налоговое требование такому налогоплательщику (п. 59.1 ст. 59 НКУ). Соответствующие изменения внесены в п. 89.2 ст. 89 НКУ, согласно которым право налогового залога не применяется, если общая сумма налогового долга налогоплательщика не превышает 20 необлагаемых минимумов доходов граждан.

Согласно новой редакции п. 59.5 ст. 59 НКУ, если у налогоплательщика, которому направлено (вручено) налоговое требование, сумма налогового долга увеличивается (уменьшается), погашению подлежит вся сумма налогового долга такого налогоплательщика, которая существует на день погашения. Если после направления (вручения) налогового требования сумма налогового долга изменилась, но налоговый долг не был погашен в полном объеме, налоговое требование дополнительно не направляется (не вручается). Ранее в п. 59.5 НКУ говорилось только о ситуации, когда после выписки налогового требования налоговый долг увеличивается.

Уточнено, что налоговым адресом юридического лица (обособленного подразделения юридического лица)является местонахождение, указанное в Едином государственном реестре юридических лиц и физических лиц-предпринимателей(дополнения в п. 45.2 ст. 45 НКУ).
Согласно п. 95.23 ст. 95 НКУ налогоплательщик имеет право самостоятельно осуществить отчуждение имущества, которое находится в налоговом залоге, при условии наличия соответствующего согласия органа государственной налоговой службы и направления средств, полученных от такой продажи, в счет погашения своего налогового долга. Для согласования отдельнойоперации по отчуждению имущества на основании соответствующего гражданско-правового соглашения налогоплательщик представляет налоговому управляющему обращение, в котором определяются содержание такой операции и финансово-экономические последствия ее проведения. Налоговый управляющий имеет право не давать согласия на осуществление такой операции, если по его заключениям ценовые условия и/или формы расчета по такой операции приведут к уменьшению возможности налогоплательщика вовремя или в полном объеме погасить налоговый долг. Данное согласие предоставляется в соответствии со ст. 92 НКУ.

Если сумма средств, полученная в результате продажи имущества налогоплательщика, является недостаточной для погашения налогового долга налогоплательщика, налоговый управляющий осуществляет дополнительное описание имущества в налоговый залог в порядке, определенном ст. 89 НКУ(п. 95.24 ст. 95 НКУ).
Изменениями в НКУ упрощена процедура взятия на учет в налоговых органах. Для взятия на учет теперь не нужно после государственного регистратора становиться на учет в органах налоговой службы. Согласно п. 64.3 ст. 64 НКУ взятие на учет вналоговойбудет подтверждаться выпиской из Единого реестра юридических лиц и физических лиц-предпринимателей. Согласно п. 69.1 ст. 69 НКУ банки будут сразу открывать счета таким плательщикам на основании такой выписки. Исключение: те категории плательщиков, которые не регистрируются у государственных регистраторов, и физические лица, которые осуществляют независимую профессиональную деятельность. Эти изменения вступят в силу одновременно со вступлением в силу закона о внесении изменений в некоторые законы Украины относительно взятия на учет юридических лиц и физических лиц-предпринимателей. Такой Закон «О внесении изменений в некоторые законы Украины относительно взятия на учет юридических лиц и физических лиц-предпринимателей» от 24 мая 2012 г. № 4839-VI вступит в силу 17.12.12 г.

Абзацем первым п. 64. 9 ст. 64 НКУ предусмотрено, что на учет в органах ГНС должны браться не только сделки о распределении продукции и договора о совместной деятельности, но и договора об управлении имуществом.

Согласно дополнениям, внесенным в п. 86.4 ст. 86 НКУ,  акт (справка) документальной невыездной проверки после его регистрации может также направляться налогоплательщику заказным письмом с уведомлением о вручении помимо вручения лично плательщику налогов.
В п. 86.7 ст. 86 НКУ уточнено, что в случае несогласия налогоплательщика или его законных представителей с выводами проверки или фактами и данными, изложенными в акте (справке) проверки они имеют право подать свои возражения в орган государственной налоговой службы по основному месту учета такого налогоплательщика в течение 5 рабочих дней со дня получения акта (справки).

Исключена норма абзаца второго п.п. 75.1.3 п. 75.1 ст. 75 НКУ, устанавливающая мораторий на фактические проверки ФОП, не зарегистрированных в качестве плательщиков НДС, и юридических лиц, применяющих упрощенную систему налогообложения, предусматривающую включение в состав единого налога НДС.

Абзацем первым п. 78.1 ст. 78 НКУ основания для проведения внеплановых проверок распространены теперь также и на внеплановые невыездные проверки.

П. 80.2 ст. 80 НКУ расширен перечень лиц, которым можно вручить копию приказа о проведении фактической проверки. Теперь помимо самого плательщика налогов и его уполномоченного представителя копия приказа может вручаться также лицам, фактически проводящим расчетные операции. Вручение копии приказа такому лицу будет означать начало фактической проверки.

Изменены условия применения административного ареста имущества. Теперь такой арест может быть применен (п.п.94.2.4 п. 94.2 ст. 94 НКУ)  не в случае отсутствия сертификата соответствия РРО, а в случае отсутствия РРО, зарегистрированного в установленном законодательством порядке, кроме случаев, определенных законодательством. То есть если наличные расчеты должны осуществляться с применением РРО, а таковой отсутствует, то налоговые органы имеют право применить административный арест имущества. При этом прекращается административный арест после получения документа, подтверждающего регистрацию РРО (п. 94.19 ст. 94 НКУ). 

С 1 января 2013 года (п.126.2 ст. 126 НКУ) будет добавлен еще один вид штрафа - за неуплату авансовых взносов по плате за пользование недрами для добычи полезных ископаемых в порядке и в сроки, определенные п.п.263.12.2 п. 263.12 ст. 263 НКУ.За данное нарушение предусмотрен штраф в размере 50 % суммы налоговых обязательств по плате за пользование недрами для добычи полезных ископаемых, определенных за налоговый (отчетный) период, в котором такие авансы были не уплачены.

Также согласно внесенным в подраздел 10 раздела ХХ НКУ дополнениям:

штрафные санкции к плательщикам единого налога за нарушение в 2012 году порядка исчисления, правильности заполнения налоговых деклараций плательщика единого налога и полноты уплаты сумм единого налога не применяются;

положение п.п.1.20.10 п.1.20 ст.1 Закона о прибыли относительно доначисления налоговых обязательств налогоплательщику налоговым органом в результате определения обычных цен по процедуре, установленной законом для начисления налоговых обязательств по непрямым методам, не применяется;

до 1 января 2014 года не применяются штрафные санкции за неподачу или нарушение срока представления физическими лицами органам государственной налоговой службы сведений об изменении данных, которые вносятся в Государственный реестр физических лиц - налогоплательщиков.
Налог на прибыль

Урегулирован вопрос формирования доходов при переходе с упрощенной на общую систему налогообложения. Согласно новомуп.п. 135.5.14 п. 135.5 ст. 135 НКУ в доход включается сумма средств (других видов компенсации), полученных налогоплательщиком как оплата товаров (выполненных работ, предоставленных услуг), отгруженных в период пребывания такого плательщика на упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности, с которой не был уплачен единый налог. Доход должен отражаться в отчетном налоговом периоде получения таких средств (других видов компенсации). Ранее в НКУ отсутствовали основания для включения таких сумм в доходы по второму событию (оплате). Налоговики в консультациях в ЕБНЗ придумывали какие-то обоснования и требовали отражения таких сумм в доходах.

Дополненып.п. 136.1.13 и пп. 136.1.16 п. 136.1 ст. 136 НКУ. В состав доходов, не учитываемых при определении объекта налогообложения, теперь включаются средства или имущество, внесенные в уставный капитал, которые не возвращены владельцу корпоративных прав, эмитированных налогоплательщиком, или не возвращены участнику хозяйственного общества в связи с недостаточностью или отсутствием активов в результате погашения обязательств при ликвидации такого налогоплательщика. В последнее время налоговики доначисляли налог на прибыль по таким операциям, тем самым увеличивали безнадежные налоговые долги перед бюджетом. В состав доходов, не учитываемых при определении налогообложения, относится стоимость основных средств, бесплатно переданных плательщику налога на прибыль согласно решениям «местных органов исполнительной власти или органов местного самоуправления, принятым в пределах их полномочий.

НКУ дополнен новым п. 137.20 ст. 137 НКУ, которым определен порядок признания доходов налогоплательщика-лицензиата по поставке природного газа по регулируемому тарифу (гарантированный поставщик). Доходы такого налогоплательщика, учтенные для определения объекта налогообложения в соответствии со ст. 137, уменьшаются на сумму начисленных, но не полученных в отчетном периоде средств из бюджета по программе финансирования льгот и жилищных субсидий отдельным категориям населения на оплату отдельных видов энергии, товаров и услуг.

Уточнен также порядокпризнания доходов по бесплатно полученным основным средствам в отдельных случаях (п. 137.17 ст. 137 НКУ). Доходы налогоплательщика в виде стоимости основных средств, полученных с целью осуществления их эксплуатации, которые не учтены в составе дохода при зачислении их на баланс налогоплательщика в соответствии с НКУ, с целью налогообложения признаются доходамив сумме, равной сумме амортизациисоответствующих активов, начисленной в порядке, предусмотренном НКУ, в момент начисления такой амортизации. Данная норма действует в случае:

безвозмездного получения объектов энергоснабжения, газо- и теплоснабжения, водоснабжения, канализационных сетей, построенных потребителями по требованию специализированных эксплуатирующих предприятий согласно техническим условиям на присоединение к таким сетям;

безвозмездного получения объектов, изготовленных или построенных за счет средств бюджета либо кредитов, привлеченных КМУ или под его гарантии, в случае выполнения обязательств по гарантиям КМУ.

Изменениями, внесенными в п.138.4 ст. 138 НКУ, определено, что нераспределенные постоянные общепроизводственные расходывключаются в себестоимость реализованной продукции в периоде их возникновения. Таким образом, в налоговый учет перенесена норма П(С)БУ 16.

Изменениями, внесенными в п.п.138.8.6 п. 138.8 ст. 138 НКУ, определен порядок формирования расходов по приобретению природного газа. Расходы по приобретению природного газа, формирующие себестоимость услуг гарантированного поставщика по поставке природного газа потребителям по регулируемому тарифу в отчетном налоговом периоде, определяются в размере суммы средств, которые перечислены владельцу природного газа с открытого в банке в соответствии с законом гарантированным поставщиком текущего счета со специальным режимом использования для зачисления средств, поступающих за потребленный природный газ от всех категорий потребителей. После оформления акта приемки-передачи природного газа между владельцем природного газа и гарантированным поставщиком расходы, включенные в себестоимость поставки природного газа, подлежат корректировке (в сторону увеличения или уменьшения) в соответствии с суммой стоимости приобретенного природного газа гарантированным поставщиком, определенной в акте приемки-передачи природного газа за отчетный налоговый период.

Изменениями, внесенными в п.п 140.1.1 п. 140.1 ст. 140 НКУ, в расходы налогоплательщиков теперь можно включать затраты на обеспечение наемных работников специальной одеждой, обувью и т. п. в соответствии с перечнем, установленным не только КМУ, но и/или отраслевыми нормами бесплатной выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты. 

В п. 144.1 ст. 144 НКУвнесены изменения и дополнения. Уточнено, что амортизации подлежат затраты на:

изготовление (создание) основных средств, нематериальных активов, выращивание долгосрочных биологических активов;

стоимость основных средств, безвозмездно полученных или изготовленных или построенных за счет средств бюджета или кредитов, привлеченных КМУ или под гарантии КМУ, в случае выполнения обязательств по гарантии КМУ.

В п. 146.12 ст. 146 НКУ слова «относится на затраты того отчетного налогового периода, в котором такой ремонт и улучшения были осуществлены» заменены словами «относится плательщиком налога в состав затрат». Таким образом, в результате изменений определено, что сумма затрат, связанная с ремонтом и улучшением объектов основных средств, включается в состав расходов налогоплательщика. Ранее предусматривалось, что такие расходы включались в состав расходов того отчетного периода, в котором они были осуществлены. То есть если раньше расходы на ремонт и улучшение объектов основных средств, не учтенные в составе расходов того отчетного периода, в котором они были осуществлены, должны были отражаться в следующих налоговых периодах как исправление ошибки, то теперь указанная норма приведена в соответствие с положениямиабзаца 3 п. 138.11 ст. 138 НКУ.
Изменена норма п. 140.2 НКУ, касающаяся перерасчета доходов и затрат (балансовой стоимости необоротных активов) в ситуациях с признанием сделок недействительными. Такой перерасчет должен с 01 июля 2012 года производиться в любых случаях признания сделок недействительными.

В п. 152.9 НКУ добавлено, что базовым отчетным налоговым периодом по налогу на прибыль определяется квартал. Это предусмотрено, чтобы предельными сроками подачи декларации за все периоды являлись сроки квартального периода – 40 календарных дней после окончания квартала.

Отредактировано определение балансовой стоимости иностранной валюты. Термин "стоимость иностранной валюты на дату осуществления операции" исключен. Теперь установлено, что для определения балансовой стоимости иностранной валюты используется официальный курс на одну из более поздних дат: дату отчетного баланса или дату осуществления операции. При этом исключен вариант определения доходов и расходов от продажи иностранной валюты с использованием ее стоимости на дату продажи в случае осуществления операции после даты баланса. То есть независимо от даты осуществления операции (до или после даты баланса) используется балансовая стоимость такой валюты.

Уточнен термин "финансовый лизинг". Определение в п.п.14.1.97 п. 14.1 ст. 14 НКУ. Лизинг является финансовым, если объект лизинга передается на срок, в течение которого амортизируется не менее 75 % его первоначальной стоимости, а арендатор обязан на основании лизингового договора и в течение срока его действия приобрести объект лизинга с последующим переходом права собственности от арендодателя к арендатору по цене, определенной в лизинговом договоре.

В перечень неприбыльных организаций (ст. 157 НКУ) включены садоводческие и гаражные кооперативы, от профсоюзов отделено выделены организации работодателей, а также уточнены виды доходов, получаемых неприбыльными организациями, которые освобождаются от налогообложения.

У кооперативов освобождаются от налогообложения суммы полученных разовых и периодических взносов, безвозвратной финансовой помощи, добровольных пожертвований, и пассивных доходов.

На 2011 - 2015 годы изменениями в НКУустановлен специальный порядок применения убытков в п. 150.1 ст. 150 НКУ (учет отрицательного значения налогообложения).
В  соответствии с  п. 3 подраздела 4 раздела ХХ НКУ указанный пункт в 2011 году применяется с учетом следующего. Если по итогам деятельности I квартала 2011 года плательщика налога на прибыль - резидента возникло отрицательное значение, то сумма такого отрицательного значения подлежит включению в расходы II календарного квартала 2011 года. Это отрицательное значение учитывается в отчетных периодах 2011 года в составе расходов нарастающим итогом до полного погашения.

В 2012 году 150.1 ст. 150 НКУ применяется с учетом следующего. Если по результатам деятельности за 2011 год у плательщика налога на прибыль - резидента доход составил 1 млн грн. и выше, а по состоянию на 1 января 2012 года у него есть отрицательное значение (с учетом убытков за 2010 год), то сумма этого значения включается в расходы отчетных (налоговых) периодов, начиная с I полугодия, и следующих отчетных периодов 2012 года в размере 25 % суммы такого отрицательного значения. Если 25 % суммы отрицательного значения объекта налогообложения не погашаются в течение этого и по результатам следующих налоговых периодов 2012 года, то непогашенная сумма подлежит учету при определении налоговых обязательств в следующих налоговых периодах.

При этом плательщики налога на прибыль ведут отдельный учет показателя отрицательного значения объекта налогообложения, который сложился по состоянию на 1 января 2012 года и включается в расходы следующих налоговых периодов, и сумм, не погашенных в течение 2012 - 2015 годов. Такое отрицательное значение погашается в первую очередь. Во вторую очередь погашается отрицательное значение объекта налогообложения, которое возникло после 31 декабря 2011 года.

Если по результатам деятельности за 2011 год у плательщика налога на прибыль - резидента доход составил менее 1 млн грн., то сумма отрицательного значения подлежит включению в расходы отчетного (налогового) периода I полугодия 2012 года и следующих отчетных (налоговых) периодов до полного погашения такого отрицательного значения.

С 01 июля 2012 года страховщики обязаны уплачивать авансовый взнос налога на дивиденды (изменения внесены в абзац 3 п.п 153.3.2 НКУ). А в п.п.153.3.3 НКУ остался старый абзац, запрещающий плательщикам проводить зачет сумм уплаченного дивидендного аванса с налогом, предусмотренным п. 156.1 ст. 156 НКУ. Однако в 2012 году специальная ставка составляет 3% и установлена она в п. 8 подраздела 4 раздела ХХ «Переходные положения НКУ», а не 156.1.

Изменениями в п. 160.7 ст. 160 НКУ расширена сфера применения налога на рекламу нерезидентов. Теперь данная норма устанавливает, что резиденты должны (за счет собственных средств) уплачивать в бюджет 20% от суммы платежа (выплаты) нерезидентам за производство/распространение любой рекламы вообще, а не только о таком резиденте, как это было до 01.07.2012 г.

Налог на добавленную стоимость

Согласно изменениям, внесенным вп.п. 14.1.139 п. 14.1 ст. 14 НКУ, теперь четко определен термин «лицо для целей раздела V НКУ, каковым является любое из следующих лиц:

юридическое лицо, созданное в соответствии с законом в любой организационно-правовой форме, в том числе предприятие с иностранными инвестициями, которое:

или является плательщиком налогов и сборов, установленных настоящим Кодексом, кроме единого налога;

или является плательщиком единого налога по ставке в размере 3 %;

или является плательщиком единого налога по ставке в размере 5 % и добровольно переходит в установленном настоящим Кодексом порядке на уплату единого налога по ставке в размере 3 %;

физическое лицо - предприниматель, который:

или является плательщиком налогов и сборов, установленных настоящим Кодексом, кроме единого налога;

или является плательщиком единого налога по ставке в размере 3 %;

или является плательщиком единого налога по ставке в размере 5 % и добровольно переходит в установленном настоящим Кодексом порядке на уплату единого налога по ставке в размере 3 %;

юридическое лицо, физическое лицо, физическое лицо - предприниматель, ввозящее товары на таможенную территорию Украины;

представительство нерезидента, не имеющее статуса юридического лица.

Отменены ограничения для добровольной регистрации плательщиком НДС по заявлению. С 1 июля 2012 г. не требуется соблюдать условия о том, чтобы объемы поставки товаров (услуг) другим плательщикам налога за последние 12 календарных месяцев совокупно составляли не менее 50 % общего объема поставок. Требование возможности зарегистрироваться плательщиком НДС при наличии уставного капитала или активов стоимостью более 300 000 грн. также отменено.

Таким образом, если налогоплательщик желает зарегистрироваться плательщиком НДС, то ему для этого необходимо всего лишь представить соответствующее заявление (п. 182.1 ст. 182 НКУ).

Срок регистрации плательщиков НДС сокращен с 10 до 5 рабочих дней(п. 183.9 ст. 183 НКУ).
Четко определена дата аннулирования регистрации в п. 184.2 ст. 184 НКУ. Аннулирование регистрации осуществляется на дату:

представления заявления плательщиком налога или принятия решения органом государственной налоговой службы об аннулировании регистрации, если в свидетельстве о регистрации налогоплательщика не был определен предельный срок действия;

указанную в судебном решении;

окончания срока действия свидетельства о регистрации налогоплательщика;

которая предшествует дню утраты лицом статуса плательщика НДС.

Удалено основание для аннулирования регистрации добровольно зарегистрированного плательщика НДС, как наличие менее чем 50% объема поставки другим плательщикам НДС за последние 12 месяцев (п. 184.1 «и» ст. 184 НКУ).

В п. 183.15 НКУ появились более четкие правила, посвященные перерегистрации и замене свидетельства о регистрации плательщика НДС.

В случае изменения данных о плательщике налога, указываемых в свидетельстве о регистрации, а также в случае установления расхождений или ошибок в записях свидетельства о регистрации и/или реестра плательщиков налога, утраты или непригодности свидетельства для пользования плательщик налога подает регистрационное заявление в орган государственной налоговой службы в течение 10 рабочих дней, следующих за днем, когда изменились данные о плательщике налога или возникли другие основания для перерегистрации и замены свидетельства о регистрации.

Орган государственной налоговой службы выдает плательщику налога новое свидетельство вместо старого с соблюдением правил и в сроки, определенные настоящей статьей для регистрации плательщиков налога.

Согласно п. 184.7 ст. 184 НКУ, если товары (услуги), необоротные активы, суммы налога по которым были включены в состав налогового кредита, не были использованы в облагаемых налогом операциях в пределах хозяйственной деятельности, такой плательщик налога в последнем отчетном (налоговом) периоде не позднее даты аннулирования его регистрации как плательщика налога обязан начислить по ним налоговые обязательства.Обязательства начисляются исходя из обычной цены соответствующих товаров (услуг) или необоротных активов. Обязательства не начисляются в случае аннулирования регистрации как налогоплательщика в результате реорганизации налогоплательщика путем присоединения, слияния, преобразования, разделения и выделения в соответствии с законом.Таким образом, теперь в случае аннулирования регистрации плательщика НДС не требуется начислять налоговые обязательства по НДС на все товарные остатки и имеющиеся в наличии необоротные активы. 
Изменилось в некоторых случаях определение базы налогообложения. 

Согласно новой редакции п. 189.1 ст. 189 НКУ при осуществлении операций в соответствии с п. 198.5 ст. 198 НКУ база налогообложения по необоротным активам определяется исходя из балансовой (остаточной) стоимости, сложившейся по состоянию на начало отчетного (налогового) периода, в течение которого осуществляются такие операции. В случае отсутствия учета необоротных активов база обложения НДС определяется исходя из обычной цены, а по товарам (услугам) - исходя из стоимости их приобретения.

Новой редакцией п. 198.5 ст. 198 НКУ предусмотрено, что налогоплательщик обязан начислить налоговые обязательства исходя из базы налогообложения, определенной в соответствии с п. 189.1 ст. 189 НКУ, по товарам (услугам), необоротным активам, во время приобретения или изготовления которых суммы налога были включены в состав налогового кредита, в случае, если они начинают использоваться:

в операциях, которые не являются объектом налогообложения (кроме случаев проведения операций, предусмотренныхп.п. 196.1.7 п. 196.1 ст. 196 НКУ);

в операциях, освобожденных от налогообложения в соответствии с НКУ, международными договорами (соглашениями) (кроме случаев проведения операций, предусмотренныхп.п. 197.1.28 п. 197.1 ст. 197 НКУ);

в операциях, которые осуществляются налогоплательщиком в пределах его баланса, в том числе передача для непроизводственного использования, перевод производственных необоротных активов в состав непроизводственных активов;

в операциях, которые не являются хозяйственной деятельностью налогоплательщика.

Налогоплательщик на основании бухгалтерской справки может включить в налоговый кредит исходя из базы налогообложения, определенной в соответствии с п. 189.1 ст. 189 НКУ, суммы НДС, уплаченные (начисленные) в стоимости товаров (услуг), необоротных активов, которые не были включены в состав налогового кредита при приобретении или изготовлении таких товаров (услуг), необоротных активов и/или по которым были определены налоговые обязательства в соответствии с этим пунктом, в случае если такие товары/услуги, необоротные активы начинают использоваться в облагаемых НДС операцияхв пределах хозяйственной деятельности, в том числе перевода непроизводственных необоротных активов в состав производственных необоротных активов.

С целью применения этого пункта налоговые обязательства и налоговый кредит определяются на дату начала фактического использования товаров (услуг), необоротных активов, определенную в первичных документах.

Базой налогообложения в случае поставки билетов на проезд в автобусах и на перевозку багажа является вознаграждение, которое включает автостанционный сбор (п.189.13 ст. 189 НКУ). В базу налогообложения не включаются стоимость перевозки, которая перечисляется перевозчику, и сумма расходов на страхование пассажиров, которая перечисляется страховой компании.

В п. 188.1 НКУ добавлено слово «плательщиком». Исходя из этого изменения, база обложения при поставке ранее импортированных товаров не может быть ниже таможенной стоимости только для самого импортера, прочие поставщики таможенной стоимостью теперь не связаны.

Кроме того, из базы НДС исключили суммы возмещения арендодателю – бюджетному учреждению расходов на содержание недвижимости, коммунальных услуг и энергоносителей (п. 188.1 НКУ ст. 188).

Уточнено, что при ввозе товаров на таможенную территорию Украины датой возникновения права на налоговый кредит является дата уплаты налога по налоговым обязательствам согласно п. 187.8 ст. 187 НКУ, ранее такая дата определялась по уплате или начислению.

Определено, что налоговая накладная по выбору покупателя (получателя) может быть составлена (п. 201.1 ст. 201 НКУ):

в бумажном виде;

в электронной форме с соблюдением условия относительно регистрации в порядке, определенном законодательством, электронной подписи уполномоченного налогоплательщиком лица и условия регистрации налоговой накладной в ЕРНН. В таком случае составление налоговой накладной в бумажном виде не является обязательным.

В случае составления налоговой накладной в бумажном виде покупателю выдается оригинал, а копия остается у продавца согласно п. 201.4 ст. 201 НКУ.

Пунктом 201.10 ст. 201 НКУ определено, если ранее продавец обязан был выдать налоговую накладную покупателю после ее регистрации в ЕРНН, то теперь данной нормой определено, что продавец, выдавший налоговую накладную, обязан зарегистрировать ее в ЕРНН. При этом установлено, что регистрация налоговой накладной в ЕРНН должна осуществляться в течение 15 календарных дней, следующих за датой ее составления.

Изменениями в п. 199.4 ст. 199 НКУ уточнены правила перерасчета распределения налогового кредита для необоротных активов. Такой перерасчет производится по итогам календарного года, в котором состоялось первоначальное распределение, а затем – по итогам трех последующих лет.

Согласно изменениям в п. 200.4 НКУ на бюджетное возмещение может претендовать сумма НДС, фактически уплаченная не только в предыдущих, но и в отчетном периоде.

Опять внесены изменения в ст. 207 НКУ, определяющуюпорядок налогообложения туристической деятельности. В частности, установлено, что базой налогообложения операций, осуществляемых туристическим агентом, является вознаграждение (исключено слово "комиссионное").

В новой редакции изложен п. 207.6 ст. 207 НКУ. Теперь суммы налога, уплаченные (начисленные) при приобретении товаров (услуг), которые включаются в стоимость туристического продукта (туристической услуги), не относятся в состав налогового кредита и не включаются в базу налогообложения туристического оператора.

Суммы налога, уплаченные (начисленные) при приобретении товаров (услуг), которые не включаются в стоимость туристического продукта (туристической услуги), включаются в налоговый кредит в порядке, определенном НКУ.

Датой возникновения налоговых обязательств у туристического оператора при поставке туристического продукта (туристической услуги) является дата оформления документа, который удостоверяет факт поставки туристического продукта (туристической услуги).

Датой возникновения права на отнесение сумм налога в налоговый кредит туристического оператора при приобретении товаров (услуг), которые не включаются в стоимость туристического продукта (туристической услуги), является дата получения товаров (услуг), подтвержденная налоговой накладной.

Единый налог

Дано четкое определение в п.п. 14.1.139 п. 14.1 ст. 14 НКУ тому, кто из единоналожников является плательщиком НДС:

плательщики третьей и четвертой групп, уплачивающие налог по ставке 3 %;

плательщики третьей и четвертой групп, уплачивающие налог по ставке 5 % и добровольно переходящие на уплату единого налога по ставке 3 %.

Соответственно, плательщики единого налога первой и второй групп плательщиками НДС не являются.

П.п. 2 п. 291.4 и п.п. 4 п.п. 291.5.1 п. 291.5 ст. 291 НКУ плательщикам единого налога третьей и четвертой групп разрешили осуществлять деятельность по производству, поставке, продаже (реализации) ювелирных и бытовых изделий из драгоценных металлов, драгоценных камней, драгоценных камней органогенного образования и полудрагоценных камней. При этом в соответствии с п. 293.3 ст. 293 НКУ ставка единого налога для таких субъектов может быть установлена только в размере 5 %, то есть им нельзя использовать ставку 3 % с уплатой НДС.

Также согласно п.п. 5 п.п. 291.5.1 п. 291. 5 ст. 295 НКУ плательщики единого налога теперь имеют право осуществлять реализацию полезных ископаемых местного значения, а согласно п.п.8 вышеуказанного подпункта оказывать услуги курьерской доставки и услуги связи, не подлежащие лицензированию.

При этом единоналожники по-прежнему не имеют права предоставлять в аренду жилые помещения или их части, площадь которых превышает 100 м2 (п.п. 291.5.3 НКУ). Это значит, что физическое лицо, имеющее в собственности жилое помещение площадью более 100 м2, имеет право сдавать в аренду 100 м2 как предприниматель-единоналожник.

В целях корректного обложения дохода плательщиков единого налога в НКУ добавлено определение бесплатно полученных товаров (работ, услуг), а также уточнено, что для плательщиков третьей группы, уплачивающих НДС, и четвертой группы кредиторская задолженность, по которой истек срок исковой давности, считается доходом. Датой возникновения такого дохода является дата списания этой задолженности.

Также определено п. 292.6, что доходом единоналожникачетвертой группы является аванс, полученный за отгруженные товары (выполненные работы, предоставленные услуги), который был получен в периоде пребывания субъекта предпринимательства на иной системе налогообложения. При этом датой поступления такого дохода следует считать дату отгрузки товаров (работ, услуг).

На упрощенную систему налогообложения хозяйствующий субъект может перейти только один раз в календарном году, то есть поквартальная смена системы налогообложения не допускается  (п.п. 298.1.4 НКУ). 

П.п. 298.1.5 НКУ предусмотрена возможность перехода плательщиков единого налога из одной группы в другую при условии соблюдения требований, предусмотренных НКУ, путем подачи заявления не позднее 15 календарных дней до начала квартала.

Согласно п.2 подраздела 8 раздела ХХ «Переходные положения» временно, до 31 декабря 2012 года, к плательщикам единого налога первой и второй групп не применяется ставка налога 15 % при налогообложении доходов, полученных от осуществления видов деятельности, не указанных в их свидетельствах об уплате единого налога. До этой даты физические лица - предприниматели также не обязаны переходить на общую систему налогообложения при осуществлении видов деятельности, не указанных в их свидетельствах об уплате единого налога.

Органы налоговой службы до 31 декабря 2012 года согласно п. 3 подраздела 8 раздела ХХ не имеют права отказать субъекту хозяйствования в выдаче свидетельства об уплате единого налога на основании наличия у него налогового долга по единому или фиксированному налогу, возникшего по результатам учета в налоговых органах в феврале 2011 года и в январе 2012 года.

П. 4 Заключительных и переходных положений Закона № 4834 дополнительно установлено, что административные взыскания (штрафы), предусмотренные ст. 164 КУоАПза неправильность заполнения в 2012 году плательщиками единого налога книги учета доходов и книги учета доходов и расходов, не применяются.
Налог на доходы физических лиц

Изменения внесены в ст. 164 НКУ в части базы налогообложения НДФЛ и ст. 165 НКУ в части необлагаемых доходов.

П.п. 164.2.14 п. 164.2 ст. 164 дополнен частью, согласно которой в общий месячный (годовой) налогооблагаемый доход включаются выплаты из Госбюджета, связанные с исполнением решений зарубежных юрисдикционных органов, в том числе Европейского суда по правам человека, принятых по результатам рассмотрения дел против Украины.

В п.п.164.2.17 «а» п. 164.2 ст. 164 НКУ внесена поправка, которая уточняет, что НДФЛ облагается стоимость использования жилья, других объектов материального или нематериального имущества, принадлежащих исключительно работодателю и предоставленных работнику в бесплатное пользование, или компенсация стоимости такого использования. Если жилье и т.д. предоставляется работнику в соответствии с трудовым или коллективным договором, то его стоимость не является доходом. А компенсация стоимости теперь попадает под налогообложение.

Уточнен  в п. 164.2.9 п. 164.2 ст. 164 НКУ перечень доходов от операций с инвестиционными активами, которые не включаются в базу для исчисления налога на доходы. В состав доходов, не включаемых в налогооблагаемый доход, отнесена инвестиционная прибыль от операций с долговыми обязательствами НБУ (п.п. 165.1.52 п. 165 ст. 165 НКУ). Инвестиционная прибыль от операций с ЦБ, деривативами и корпоративными правами, выпущенных в иных, чем ценные бумаги формах, кроме операций, указанных в п.п. 165.1.2 (доходы в виде процентов, начисленных на ЦБ, эмитированные МФУ), п.п. 165.1.40 (доходы от операций с приватизационными компенсационными сертификатами, земельными долями (паями) по нормам бесплатной передачи, приватизационными имущественными паями) и 165.1.52 в налогооблагаемый доход не включаются согласно п.п. 164.2.9. Подтверждение этому можно увидеть и в п.п. 170.2.8 «б» п. 170.2 ст. 170 НКУ.

Уточненоп.п. 165.1.1 «е» п. 165.1 ст. 165 НКУ, что налогообложению не подлежат как сумма пенсии, так и сумма ее индексации, начисленная в соответствии с законом.

При исключении из базы налогообложения сумм доходов в виде стоимости бесплатного питания, спецодежды и моющих средств(п.п.165.1.9 п. 165.1 ст. 165 НКУ)работодателям следует руководствоваться нормативными документами КМУ, органа исполнительной власти, формирующего государственную политику в области охраны здоровья, а также отраслевыми нормами бесплатной выдачи защитной (форменной) одежды.

От налогообложения освобождается (п.п.165.1.47 п. 165.1 ст. 165 НКУ) только сумма выплат или возмещений (кроме заработной платы или других выплат по гражданско-правовым договорам), которые осуществляются по решению профессионального союза, его объединения и/или организации, принятому в установленном порядке. До внесения изменений наличие таких решений не требовалось. Т.е. теперь для освобождения от налогообложения необходимо только наличие решения соответствующего органа.

            П. 165.1 ст. 165 НКУ дополненп.п. 165.1.51, согласно которому объектом налогообложения не являются доходы от операций с валютными ценностями, связанные с переходом права собственности на такие ценности, за исключением доходов, налогообложение которых прямо предусмотрено разделом IV НКУ. Для того, чтобы у налоговиков не было желания приравнивать такие операции к операциям по продаже объектов движимого имущества (ст. 173 НКУ), п. 173.8 дополнен предложением, из которого вытекает, что нормы ст. 173 к операциям с валютными ценностями, облагаемыми согласно п.п. 165.1.51 НКУ, не применяется.

К продаже инвестиционного актива добавилось погашение инвестиционного актива эмитентом, принадлежащего плательщику налога (п.п.170.2.2 п. 170.2 ст. 170 НКУ).

Из ст. 173 исключен п. 175.5, которым на органы ГАИ возлагалась обязанность уведомлять органы ГНС о регистрации и снятии с регистрации транспортных средств и об их собственниках.
Из п. 174.5 исключено, что в случае наследования права на вклад в банке (небанковском финансовом учреждении) налоговым агентом является такой банк (небанковское финансовое учреждение).

Согласно новой редакции п. 177.8 ст. 177 НКУналоговые агенты при выплате доходов предпринимателям не должны проверять соответствие осуществленных операций видам их деятельности. Для избежания удержания налога при выплате дохода предпринимателю достаточно предоставить копию документа, подтверждающего его государственную регистрацию.

Существенно расширен в НКУ перечень случаев, когда плательщик налога может не подавать годовую декларацию по НДФЛ.

Допускается непредставлениеналоговой декларации об имущественном состоянии и доходах налогоплательщика в следующих случаях (п.п. 179.2 ст. 179 НКУ):

при получении наследства, если налог был уплачен наследником на момент вступления в наследство в порядке, предусмотренном п. 174.3 ст. 174 НКУ;

при получении налогоплательщиком доходов, указанных в  п. 167.2 – 167.4 ст. 167 НКУ, кроме случаев, когда декларирование таких доходов прямо предусмотрено соответствующими нормами раздела IVНКУ; 

при получении доходов от двух и более налоговых агентов, если совокупная годовая сумма налогооблагаемых доходов не превышает ста двадцатиразмеров минимальной заработной платы, установленной на 1 января отчетного налогового года.

Сбор за первую регистрацию транспортного средства

Согласно дополнениям, внесенным вп.п. 234.1.6 п. 234.1 ст. 234 НКУ, сбор за первую регистрацию транспортного средствадля грузопассажирских автомобилей уплачивается по ставкам, установленным для грузовых автомобилей.

Cбор за места для парковки транспортных средств

Уточнено в п.п. 266.5.1 п. 266.5 ст. 266 НКУ, что сумма сбора за места для парковки транспортных средств уплачивается ежеквартально, в определенный для квартального отчетного (налогового) периода срок, по местонахождению объекта налогообложения.
Туристический сбор

Уточнено в п.п.268.7.1 п. 268.7 ст. 268 НКУ, что сумма туристического сбора уплачивается ежеквартально, в определенный для квартального отчетного (налогового) периода срок, по местонахождению налоговых агентов.

Сбор за специальное использование водных ресурсов

Согласно дополнениям, внесенным в ст. 323 НКУ, не являются плательщиками сбора водопользователи, которые используют воду исключительно для удовлетворения питьевых и санитарно-гигиенических нужд населения (совокупность людей, которые находятся на данной территории в тот или другой период времени, независимо от характера и длительности проживания, в пределах их жилого фонда и приусадебных участков), в том числе для удовлетворения исключительно собственных питьевых и санитарно-гигиенических нужд юридических лиц, физических лиц - предпринимателей и плательщиков единого налога.

Под термином "санитарно-гигиенические нужды" понимается использование воды в туалетных, душевых, ванных комнатах и умывальниках и использования для содержания помещений в должном санитарно-гигиеническом состоянии.

Налог на недвижимое имущество

Дата вступления норм, касающихся налога на недвижимое имущество, отличное от земельного участка, перенесена на 1 января 2013 года согласно внесенным в п. 1 раздела ХIХ НКУизменениям в ст. 265 НКУ.

